

# 观山湖区今年“十件实事”拟办项目出炉

本报讯 3月21日,记者从观山湖区获悉,该区2025年“十件实事”拟办项目出炉,包括就业创业、教育、医疗、交通、环境等方面,旨在持续提升群众生活质量。

就业创业方面,建成推广“乐业观山湖”就业服务平台,打造就业服务小站5个;实现新增城镇就业14500人;提供就业岗位30000个以上。

教育供给方面,新建(改扩建)中小学、幼儿园4所;新增学位5400个;开办

艺术、体育、科技公益班,面向全区少年儿童免费提供学位2000个。

医疗健康方面,完善医防融合服务体系,建成1家区级慢性病管理中心。

交通出行方面,提升公共停车设施覆盖面,新增停车位1000个;增强城市路网通达性,打通1条“断头路”。

便民服务方面,提升“生活圈”便利度,新建(改建)农贸市场2个;提供便民餐饮服务,新建社区食堂2个。

人居环境方面,完善城市绿色休闲

空间,建设口袋公园6个;强化公共设施建设力度,新建(提升、改造)公厕3座;实施绿道“串联”工程,打通健康绿道一期、二期断点。

和美乡村方面,保障高品质“菜篮子”供应,建设标准化设施蔬菜基地1个;夯实农村文体基础,建成农村体育设施6处;开展送文化下乡活动6场;改善村落基础设施,建设百花湖镇三堡村移民美丽家园。

全民健身方面,拓展市民健身场所

覆盖面,新建全民健身场地10处。

文化提升方面,强化文化惠民质效,提升改造1个综合文化服务中心;开展群众文化活动14场;着力提升青年素质,开办观山湖区青年夜校,即七点课堂。

养老服务方面,织密养老服务网络,新建1个社区养老服务驿站;提升老年助餐服务水平,开设1个社区老年助餐点。

(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋 蔡婕)



## 贵阳市政务服务中心——“贵人智办”AI助手体验区启动测试

本报讯 3月21日,“贵人智办”AI助手体验区首次在贵阳市政务服务中心启动测试,办事群众可前往市政务服务中心大厅现场体验并提出意见和建议。

根据省政府工作报告安排部署,贵州省政务服务中心会同贵州省大数据局、贵州大数据集团,依托贵州政务服务全省“一张网”优势,研发基于DeepSeek大模型的贵州政务服务网“贵人智办”AI助手。

据介绍,办事企业群众在体验区借助AI助手中的“互动办”功能,可随

时随地通过网页端和大厅自助终端进行网上自助办理。此外,“贵人智办”AI助手还具备“实时查”“智能答”“精准导”“群众评”等多项创新功能。

下一步,市政务大厅将持续配合省中心项目组完成对“贵人智办”AI助手的测试工作,同时做好上线准备工作,组织开展操作培训,加强宣传推广力度,力争快速、准确地为群众提供智能导办服务。同时,建立用户反馈机制,不断收集意见建议并及时反馈,进一步提升群众办事体验。

(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

## 2025中国(贵阳)会展城首届陆海空天国防军事展开幕



观众正在室外展区参观歼20战斗机模型。



身着宇航服的观众在天和核心舱模型内参观。

本报讯 3月22日,以“浩瀚星途·智创未来”为主题的2025中国(贵阳)会展城首届陆海空天国防军事展开幕,500余件军事装备模型、航天器模型等展品吸引众多市民游客围观拍照。

据了解,本次展会是首次落地贵阳的综合性航空国防军工科普展。展会通过陆、海、空、天四个维度,设置了辉煌历程展区——人民军工和航天航空发展历程展区、奇妙太空之旅展区——深空探测成就展区、大国重器展区——航

空装备展区、登天之梯展区——长征火箭家族展区、乘风破浪展区——海军装备展区、雷霆万钧一击必中展区——炮火导弹展区、鹰击长空——空军装备展区、钢铁洪流——陆战装备展区、固国强军——陆军轻武器展区九大主题展区,展出包括天宫二号模型、天和核心舱模型、北斗导航系统模型、玉兔号月球车模型、歼20模型、歼10C模型、蛟龙号载人潜水器模型等500余件展品。

(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼 黄菊 江一帆 文/图)

## 清镇市举办专题讲座 提升领导干部数智化服务水平

本报讯 3月20日,清镇市在该市会议中心举办“人工智能战略与领导干部的数字化转型”专题讲座,进一步推动领导干部自身转型,提升治理能力和服务水平。

讲座中,贵州大学人工智能研究院执行院长、贵州大学遥感大数据工程中心主任张永军以“人工智能国家战略与DeepSeek应用实践”为题,从人工智能技术、DeepSeek技术创新及应用、DeepSeek行业应用案例等方面,并结合案例进行了详细讲解,让参训人员进一步了解人工智能国家战略和DeepSeek大模型在各个领域的广泛应用和巨大潜力。

贵州省女科技工作者协会副会长、大数据战略重点实验室联席主任

宋青以“数智时代领导干部的数智化转型:角色、能力与实践”为题,围绕数智时代的背景与领导干部转型的必要性、领导干部在数智化转型中的角色定位、领导干部数智化能力重构路径等方面进行讲解,让大家对数智时代领导干部的转型路径、所需能力以及实践方法有了更深入的了解。

下一步,清镇市各级党员干部将积极抢抓人工智能发展新机遇,深入探索新技术赋能政务服务与优化服务的创新路径,以饱满热情和创新思维,投身于“一百两千三区三城”建设热潮中,以实际行动为清镇市高质量发展添砖加瓦。

(杨冶金 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)

## 贵阳贵安开展宣传活动 推动放心农资下乡进村

本报讯 3月21日,贵阳市农业农村局、开阳县农业农村局、龙岗镇政府在开阳县龙岗镇举行2025年贵阳贵安“放心农资下乡进村”宣传活动,为全市春耕生产筑牢质量安全防线。

活动中,农业执法人员、技术专家与志愿者组成的服务队深入田间地头,通过设立咨询台、发放科普资料、展示优质农资等形式,围绕农资打假、农产品质量安全、农机安全、全民国家安全教育日、防范非法集资、禁毒等内容进行宣传。

据悉,此次活动累计发放宣传材料两万余份,接待咨询上百人次,有效提升了农民群众的识假辨假能力和法治素养。

贵阳市农业农村局相关负责人表示,当前正值春耕备耕的关键时期,也是农资的购销旺季,市农业农村局组织开展此次活动,旨在通过宣传相关法律法规、普及农资识假辨假知识与推荐优质、放心的农资产品相结合的方式,进一步提高农民群众依法维权的意识,营造打假、护农、保春耕的良好氛围。

下一步,贵阳市将在各区(市、县)持续开展“放心农资下乡进村”宣传活动,同时持续加大对农资市场的整治力度,确保农资质量可靠、市场稳定,切实保障粮食生产安全和农产品质量安全。

(贵阳日报融媒体中心记者 常青)

## 贵阳贵安举行培训会 促水利安全生产 风险管控机制落地见效

本报讯 3月20日,贵阳贵安在息烽县举行水利安全生产风险管控“六项机制”落地见效培训会。

当天,参训人员观看了贵阳贵安水利安全生产风险管控“六项机制”示范建设成效展示视频,随后观摩“六项机制”如何应用于在建的两岔河水库和运行中的鱼筒河水库。在

两岔河水库施工现场,相关人员向参训人员详细介绍了目前水库存在的安全风险、风险等级、管控措施。在鱼筒河水库,工作人员介绍了开展风险管控“六项机制”的建设成效、工作亮点以及制度建设等方面的经验做法。

(贵阳日报融媒体中心记者 汤利)

## 少了人情支出 多了发展底气 ——乌当区王岗村通过完善村规民约等积极培育文明新风

“婚事新办、丧事简办,其他不办”“整治大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习”……如今,走进乌当区新堡布依族乡王岗村,随处可见“治风”的公益广告,既成为乡村的一道亮丽风景线,也提升了村民们的文明素养。

王岗村现有村民202户876人,其中,90%以上为布依族,是一个传统的布依族村寨,至今已有600多年历史,曾获评“全国文明村镇”。近年来,王岗村持续推进移风易俗,不断培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,村民幸福感持续提升。

“过去,不是搬家酒、满月酒就是升学酒、立碑酒,为了吃人情酒都出了门去打工。最离谱的是,有的人家盖一层楼,办一次酒。”说起早些年的人情消费,村民花兴川不禁摇头。

为改变这些陈规陋习,2021年,王岗村实施农村“五治”工作,大力推进

移风易俗,通过村民代表大会、入户走访等方式,征求村民意见建议,修订完善村规民约,由村民自己制定红白事操办标准,用文明公约引导村民主动转变观念。

同时,王岗村成立红白理事会,邀请有名望的寨老加入理事会,宣传倡导“婚事新办、丧事简办、其他不办”等文明新风,并监督制止滥办酒席行为;发挥党员先锋模范作用,党员带头签订移风易俗承诺书,摒弃大操大办、人情攀比等陈规陋习。

此外,在党委、政府的支持下,王岗村还建立“积分超市”,对简办或不办酒席的村民给予积分奖励,村民拿积分可到村委会“积分超市”兑换米面粮油等生活用品,激励村民厚植文明观念,养成文明习惯,“婚事新办、丧事简办、其他不办”的文明理念在王岗村蔚然成风。

“现在,通过整治滥办酒席,我家吃酒数量比以前少了三分之二。”花兴川说,王岗村实施农村“五治”工作以来,完善基础设施、整治人居环境,村庄变得越来越美,许多游客都慕名前来游玩。他把自家闲置的农房改造成了“庖汤”农家乐,去年接待了3000多名游客,赚了10多万元。

乡风文明、民风淳朴,王岗村把更多精力专注于产业发展和增收致富上。王岗村党支部书记、村委会主任花葵介绍,依托生态优势,王岗村结合布依族同胞吃“庖汤”的传统,发展“庖汤”产业,打造了“庖汤第一村”,引导村民

经营“庖汤”农家乐,吸引游客来赏村景、吃“庖汤”。去年,全村共接待游客3万人以上。截至2024年,王岗村共培育发展农家乐22家、民宿4家,经营户年均收入超过10万元,最高的达100余万元,并带动全村100多户人家发展家庭生猪养殖和生猪宰杀业。

如今的王岗村,少了人情支出的压力,多了产业发展的底气和强村富民的动力。接下来,王岗村将继续深入推进移风易俗工作,充分运用生态优势,打造文旅融合新亮点,以文明新乡风绘就乡村新图景。

贵阳日报融媒体中心记者 黎黎



## 管道改造是好事,村民为啥要“吐槽”?

本报讯 修文县新春村正在进行雨污管道改造,这本是件好事,但乱糟糟的施工现场却让附近村民意见不小。

新春村此次雨污管道改造涉及3个村民组385户村民。3月13日,记者在现场看见,贯通3个村民组的主巷及支巷路面全被挖开,总长约2公里。由于排污管要沿着巷子铺设,宽约1.5米至5米不等的巷子里,堆放着大量挖出的泥土和石块,仅剩约50厘米宽的路面通行。记者注意到,挖开的管道沟普遍1米宽,中间还有不少无盖井坑,有的井坑已有积水,但现场未见警示线或警示牌。

该村村民张女士说,施工已有大半个月,挖出来的土一直堆在路边,雨天到处都是稀泥,出行很不方便。在新春村1组附近一段30米长的开挖道路两侧,连片堆放着约1.5米高的泥土且接近路边门面,现场没有警示提醒和遮挡。

“新春村正在进行的雨污管道改造

长度约2公里,因为这里是城中村,此前未铺设市政排污管道,现场道路狭窄,施工有一定难度,所以整个施工路段采取同步开挖的作业方式铺设主管道,将各家各户的污水接入市政污水井。”建设单位修文县城市更新事务中心项目科科长邱伟说,现场存在不少不文明施工问题,例如,挖开的管道沟后期要用碎石、砂石进行填埋,应及时清运现场的渣土而不是将其堆放在巷子里;未将已施工完的管道井及时装上井盖;现场未设置警示牌等,“我们虽然提醒了施工方,但日常监管不足,没有督促落实到位。”

据了解,修文县城市更新事务中心再次督促后,新春村施工路段已于3月18日恢复硬化路面、为管道井安装井盖,于3月23日前完成渣土清运,预计4月初完成道路沥青铺设。邱伟说,下一步,中心将加强监管,避免再次出现类似问题。

(贵阳日报融媒体中心记者 王晴 刘庆文/图)



▲挖出的石块、泥土堆放在村民家门口。

融媒问政 | 面对面

扫码看视频

扫码反映问题

## 贵阳市老年人气排球运动基地揭牌

本报讯 3月21日,贵阳市老年人气排球运动基地授牌仪式在修文县老年体育活动中心举行。

据介绍,该基地依托八连片标准气排球场地和修文县体育馆中心球场,已具备承办国家级老年气排球赛

事的硬件条件。

气排球运动是我国土生土长的一项群众性排球活动,集运动、休闲、娱乐于一体,以其低对抗、趣味性强等特点,深受中老年群体喜爱。

(贵阳日报融媒体中心记者 顾林略)

## 贵阳市第20届“家庭杯”网球赛挥拍

本报讯 3月22日,贵州省2025年网球邀请赛暨贵阳市第20届“家庭杯”网球赛在金阳网球中心开赛。

本次赛事由贵阳市体育局主办,贵阳市网球运动管理中心、贵阳市网球协会、贵阳市观山湖区文体广电旅游局承办。赛事以“家”为纽带,汇集了来自全市的近百组家庭、

两百余名选手参赛。赛事设百岁夫妻、夫妻、亲子、男双、混双5个组别,较往届首次增设“亲子组”。

“以前觉得网球是非常专业的体育运动,现在发现一副球拍就能带上全家齐上阵,是非常适合全家一起参与的全民运动。”带着女儿首次参赛的李女士说。

(贵阳日报融媒体中心记者 田一郢)